

УДК 94(476)

БЕЛОРУССКО-КИТАЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

А. Ю. ЖЕЖЕНКО, А. Ю. РУСЕЦКИЙ

Научный руководитель С. Е. МАКАРОВА, канд. ист. наук, доц.
Белорусско-Российский университет

Благосостоянием экономики государства является устойчивая позиция на мировом рынке товаров и услуг. Для того чтобы занять свою нишу на мировом рынке, необходимо сотрудничать с иностранными партнерами, отношения с которыми будут взаимовыгодными.

Дипломатические отношения между Республикой Беларусь и КНР установлены 20 января 1992 г. В этом же году в Минске было открыто Посольство КНР, а с 1993 г. белорусские дипломаты стали работать в Пекине.

Развитие отношений с Китаем – стратегическое направление внешней политики Республики Беларусь. Китай является пятым по значению торговым партнёром Беларуси вне стран СНГ, в том числе четвёртым по уровню импорта и восьмым по уровню белорусского экспорта.

О динамике развития белорусско-китайской торговли можно судить по тому факту, что в целом за двадцать восемь лет с момента установления дипломатических отношений взаимный товарооборот вырос почти в 100 раз: с 34 млн долл. в 1992 г. до более 3,5 млрд долл.

Немаловажную роль в процессе развития экономических отношений играют железнодорожные контейнерные поезда Китай–Европа. Беларусь создает наиболее благоприятные условия для транзита, что подтверждается статистикой: с 2015 г. по 2017 г. количество проходящих через Беларусь поездов увеличилось в 10 раз (2742). Кроме того, Беларусь стала первой европейской страной, наладившей постоянную загрузку поездов, возвращающихся из Европы в Китай, высококачественной сельхозпродукцией.

Руководства двух государств в рамках развития экономических отношений создают множество совместных предприятий. Товаропроводящая сеть Республики Беларусь в КНР в настоящее время представлена совместным предприятием Белджи, Зумлион Маз, представительством ОАО «Белорусская калийная компания», ООО «Белнефтехим Шанхай трейдинг», совместным предприятием ООО «Чунцин Гомель Предприятие сельскохозяйственного машиностроения», совместным предприятием «Белмет (Шанхай) Трейдинг Ко., Лтд.», представительствами АСБ «Беларусбанк» и мн. др.

За время сотрудничества двух государств были реализованы такие проекты, как:

– «Мидеа-Горизонт» – производство сложнбытовой техники на базе «Горизонта», где китайские прямые инвестиции составили 5,9 млн долл. Дополнительно Midea передала совместному предприятию технологии,

стоимость которых оценивается в 30 млн долл., и ежегодно инвестирует в оборотный капитал предприятия порядка 12 млн долл.;

– «Бел Хуавэй Технолоджис» – долгое время компания являлась просто поставщиком оборудования и услуг для корпоративного сектора, но в 2011 г. она вышла в белорусскую розницу, в продаже появились телефоны, смартфоны, модемы и другие девайсы;

– СЗАО «БЕЛДЖИ» – белорусско-китайское совместное предприятие по сборке китайских легковых автомобилей Geely. Одно из двух предприятий по сборке легковых автомобилей в Беларуси. Предприятие разместилось между Борисовом и другим промышленным городом – Жодино – и занимает площадь 118 га. Новый завод принял в свой штат более 700 человек. Производственная мощность выпуска автомобилей составляет до 60 тыс. автомобилей в год с возможностью дальнейшего увеличения производственных мощностей;

– «Антопольский текстиль» – производство нетканых материалов синтепона и флизелина и материалов для швейной, обувной и мебельной промышленности.

Немаловажным совместным проектом является индустриальный парк «Великий камень», который известен как Жемчужина Экономического пояса Шелкового пути. Данный парк является самым крупным проектом, в строительстве которого принимают участие китайские компании.

По состоянию на январь 2019 г. парк насчитывал 42 компании-резидента, включая китайских телекоммуникационных гигантов ZTE и Huawei, производителя сельскохозяйственной техники Zoomlion, производителя электромобилей Chengdu Xinzhu, австрийского производителя панелей из древесины Kronospan и американского производителя волоконных лазеров IPG Photonics. Логистический хаб будет соединен с немецким внутренним портом в Дуйсбурге, планируется также провести к Парку железнодорожные пути и соединить его с главной железной дорогой Беларуси. В начале 2018 г. предусмотренный по контрактам объем инвестиций резидентов Парка достиг 1 млрд долл. США, причем большая часть из них поступила из Китая, Германии, Австрии, США, Литвы, России и Беларуси.

Наряду с активным развитием передовых производственных отраслей на территории парка ведется и работа по улучшению бытовой, научно-исследовательской и других комплексных функций, чтобы построить новый международный город, который объединит экологию, комфортную среду для жизни, промышленности и инновации.

В рамках сотрудничества Беларуси и Китая успешно развиваются отношения в области культуры и образования. Это обусловлено отсутствием принципиальных противоречий, общностью принципов внутренней и внешней политики.

10 мая 2015 г. в г. Минске подписано Соглашение между Прави-

тельством Республики Беларусь и Правительством Китайской Народной Республики о взаимном учреждении культурных центров.

21 декабря 2016 г. состоялось торжественное открытие Центра культуры Китайской Народной Республики в г. Минске, в рамках которого экспонировалась выставка современной китайской живописи «Красота природы рождает таланты» и выступил женский национальный оркестр провинции Цзянсу.

Открытие Центра культуры Беларуси в г. Пекине состоялось 30 мая 2017 г. в рамках Дней культуры Республики Беларусь в Китайской Народной Республике. В церемонии открытия приняли участие Министр культуры Республики Беларусь Б. В. Светлов, заместитель Министра культуры КНР Дин Вэй, Посол Республики Беларусь в КНР К. В. Рудый.

С 29 по 31 мая 2017 г. прошли Дни культуры Республики Беларусь в Китайской Народной Республике. В рамках Дней культуры состоялись выступление труппы Национального академического большого театра оперы и балета Республики Беларусь, проведение выставки из фондов Национального центра современных искусств современной белорусской графики и организация мастер-классов председателя общественного объединения «Белорусский союз художников» Г. С. Ситницы, открытие Центра культуры Беларуси в г. Пекине, проведение второго совместного заседания комиссии по культурному сотрудничеству Белорусско-Китайского межправительственного комитета под председательством Министра культуры Республики Беларусь Б. В. Светлова.

С 20 по 24 сентября 2016 г. в Республике Беларусь прошла Неделя китайского кино 2016 в Беларуси, организованная Посольством Китайской Народной Республики при поддержке Министерства культуры Республики Беларусь.

31 мая 2017 г. подписано Соглашение о сотрудничестве в сфере кинематографии между Министерством культуры Республики Беларусь и Главным государственным управлением по делам прессы, издательств, радиовещания, кинематографии и телевидения КНР.

Одним из важных факторов развития двусторонних отношений между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой во всех сферах деятельности является региональное сотрудничество и побратимские связи. На сегодняшний день подписан ряд соглашений, установлены побратимские связи между регионами Республики Беларусь и Китайской Народной Республики.

С 2015 г. успешно функционирует Рабочая группа по развитию межрегионального сотрудничества в рамках Комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству.

Перспективы развития белорусско-китайских отношений обладают ясными приоритетами и четкой целеустремленностью, надежной политической основой и гарантией механизма сотрудничества.